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AVVISO PUBBLICO
PER L’ACQUISIZIONE DI MANIFESTAZIONI DI INTERESSE A PARTECIPARE ALLA PROCEDURA DI GARA, PER L’AFFIDAMENTO IN CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI DISTRIBUZIONE AUTOMATICA DI BEVANDE (CALDE E FREDDE) E SNACK (DOLCI E SALATI) AI SENSI DELL’ART 176 E SEGUENTI D.Lgs. n. 36/2023

Il presente avviso pubblico mira all’acquisizione di manifestazioni di interesse
volte all’individuazione di operatori economici da invitare alla successiva procedura di gara, ai sensi dell’art. 50 comma 1 lettera e) del D.Lgs. n. 36/2023, per l’affidamento, in concessione, del servizio di distribuzione di bevande (calde e fredde) e snack (dolci e salati).

Il presente avviso pubblico non costituisce avvio di procedura di gara e non vincola, in alcun modo, l’Ente.

1) Oggetto del servizio
Il servizio avrà ad oggetto la somministrazione di bevande (calde e fredde) e snack (dolci e salati) mediante l’installazione e gestione di distributori automatici presso gli appositi spazi individuati all’interno delle sedi dell’Ente a Marano Vicentino.

Ubicazione, numero e caratteristiche dei distributori automatici
L’ubicazione, il numero e le caratteristiche dei distributori automatici sono le seguenti:

	UBICAZIONE 
	NUMERO E TIPOLOGIA
DEI DISTRIBUTORI AUTOMATICI

	Municipio
Piazza Silva 27 
	n° 1 distributore di caffè e bevande calde – con allaccio già predisposto alla rete idrica
n.1 distributore di bevande fredde, snack dolci e salati

	Biblioteca 
Via Marconi 9
	n° 1 distributore di caffè e bevande calde – senza allaccio alla rete idrica
n.1 distributore di bevande fredde, snack dolci e salati



 2) Durata del servizio
La concessione del servizio di somministrazione di bevande calde, fredde e di alimenti preconfezionati da effettuarsi mediante distributori automatici avrà la durata di anni 3 (tre),rinnovabili, decorrenti dalla data di stipula del contratto. 
Non è consentito il rinnovo tacito del contratto, che alla scadenza suddetta cesserà di avere  ulteriori effetti senza necessità di disdetta espressa delle parti.
Alla scadenza del contratto, il concessionario dovrà provvedere a propria cura e spese alla rimozione dei distributori e alla riduzione in pristino dello stato dei luoghi, fermo restando, in caso di inerzia ingiustificata del medesimo, il diritto del Comune di Marano Vicentino di porre in essere tutte le azioni necessarie a tale scopo, con diritto di rivalersi sull’inadempiente per le eventuali spese sostenute.

3) Valore della concessione
Il valore della concessione del servizio, ai sensi dell’art. 179 del D.Lgs. n. 36/2023 e s.m.i., è stimato in €6.000,00. (IVA esclusa) annui e, quindi, in € €18.000,00 (IVA esclusa) per tutta  la durata della concessione (tre anni), rinnovabili per altri tre anni, per un totale di 36.000,00€. E’ costituito dal fatturato totale del concessionario, stimato dall’ente concedente. 
Il suddetto valore è stato stimato tenendo conto della fornitura nei periodi precedenti e delle presunte consumazioni degli utenti esterni.
Il valore della concessione del servizio, come sopra stimato, ha carattere meramente indicativo e non costituisce in alcun modo per il Comune di Marano Vicentino un’obbligazione di risultato in favore del concessionario; ne       consegue che lo stesso non potrà pretendere alcunché nel caso in cui alla scadenza del contratto la gestione del servizio non dovesse generare il fatturato stimato.
Il valore della concessione del servizio, come sopra indicato, inoltre, non costituisce alcuna   garanzia di corrispondenti introiti per il concessionario, che pertanto assume interamente a proprio carico il rischio di impresa derivante dalla gestione del servizio in concessione.

4) Requisiti di partecipazione alla procedura di gara
Ai fini della partecipazione alla procedura di gara in questione, l’operatore economico dovrà possedere i seguenti requisiti:
· requisiti di ordine generale come indicati agli artt. 94-99 del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii;
· -requisiti di ordine speciale come indicato all’art. 100 del D.Lgs. n. 36/2023;
- iscrizione nel Registro delle Imprese della Camera di Commercio, Industria, Agricoltura e Artigianato (CCIAA) dove è ubicata la sede legale dell’impresa, per attività inerenti l’oggetto della concessione;
· assolvimento degli obblighi relativi al pagamento dei contributi previdenziali ed assistenziali a favore dei propri lavoratori;
· assolvimento degli obblighi relativi al pagamento di imposte e tasse secondo la normativa vigente;
· possesso del Manuale di Corretta Prassi Igienica dei prodotti alimentari (secondo i criteri stabiliti dal sistema HACCP) o di autocontrollo alimentare;
· possesso dei requisiti previsti dal decreto del Ministero Ambiente e della Sicurezza Energetica del 06/11/2023 e ss.mm.ii.;
· possesso dei requisiti normativi per lo svolgimento dell’attività di somministrazione di alimenti e bevande mediante distributori automatici di cui all’art. 71 comma 6 del Decreto Legislativo 26 marzo 2010, n. 59;
· abilitazione alla piattaforma “Sistema Acquisti Telematici Emilia-Romagna (SATER)”.

5) Canone, Caratteristiche prodotti, Modalità espletamento servizio
Per le modalità di espletamento del presente servizio si fa riferimento al Capitolato  approvato con determina Reg. Gen 69 del 10/04/2024.

6) Modalità e termini di presentazione delle manifestazioni di interesse
[bookmark: _GoBack]Le manifestazioni di interesse, redatte in conformità all’allegato modello “A” e firmate digitalmente dal titolare o rappresentante legale dell’impresa, dovranno pervenire, esclusivamente tramite la piattaforma di negoziazione SATER , entro e non oltre le ore 12.00 del 29/04/2024, secondo le modalità esplicitate nelle guide per l’utilizzo della stessa accessibili dal sito all’indirizzo https://sater.regione.emilia-romagna.it/application/portale/registrazione_oe.asp”.

7) Individuazione del concessionario
L’individuazione del concessionario avverrà a seguito dell’espletamento di una procedura negoziata, ai sensi del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii da espletarsi tramite piattaforma “Sistema Acquisti Telematici Emilia-Romagna (SATER)”.

8) Criterio di aggiudicazione
Il servizio sarà aggiudicato in base al criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa come indicato nel Capitolato di gara.

9) Trattamento dei dati Informativa privacy ai sensi del Regolamento 679/2016/UE
Si comunica che tutti i dati personali al Titolare saranno trattati per finalità istituzionali nel rispetto delle prescrizioni previste Regolamento 679/2016/UE.
Il trattamento dei dati personali avviene utilizzando strumenti e supporti sia cartacei che informatici.
L’Interessato può esercitare i diritti previsti dagli artt. da 15 a 22 del Regolamento 679/2016/UE, fatte salve eventuali limitazioni di legge ai sensi dell’art. 23 lett.e GDPR. L’informativa completa redatta ai sensi degli articoli 13 e 14 del Regolamento 679/2016/UE è reperibile presso gli uffici comunali e consultabile sul sito dell’ente
Titolare del trattamento COMUNE DI MARANO VICENTINO
Sede del Titolare: Piazza Silva, 27 – 36035 Marano Vicentino (VI)
Codice Fiscale e Partita: I.V.A.: 00267100246
Riferimenti: Tel. 0445 598811 - fax 0445 560101 - e-mail: urp@comune.marano.vi.it
Sito internet: www.comune.marano.vi.it
Dati di contatto del Responsabile della Protezione dei dati dpo@comune.marano.vi.it

10) Responsabile del Procedimento
Il Responsabile Unico del Progetto, ai sensi dell’art. 15 del D.Lgs. n. 36/2023 e ss.mm.ii, è la dr.ssa Anna Rita Deganello – Responsabile Settore 1° Affari Generali Servizi al Cittadino annaritadeganello@comune.marano.vi.it – 0445-598811.


IL CAPO SETTORE 
AFFARI GENERALI- SERVIZI AL CITTADINO
Deganello dr.ssa Anna Rita
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