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 Sono un percussionista e batterista versatile, con trent'anni di spettacoli alle spalle e tantissime collaborazioni con musicisti d'ogni estrazione e provenienza.
Ho suonato in tutta Italia e in vari paesi d'Europa nell'ambito anche di festival internazionali.
Ho al mio attivo più di trenta incisioni discografiche.
Ho suonato con i più importanti jazzisti dell'area veneta e collaboro con alcuni fra i più quotati strumentisti e turnisti italiani.
Ho suonato, fra gli altri, con Antonella Ruggiero e Giò Di Tonno.
 Sono stato vincitore, insieme a Patrizia Laquidara, della targa Tenco per il "Canto dell'Anguana"nel 2011. Con lei ho suonato anche ai ”Suoni delle dolomiti” nel luglio del 2012.
Lungo il mio percorso incroci con musicisti stranieri di grande rilievo.
Amo le contaminazioni stilistiche e la fusione con altre forme d'arte.
Da molti anni accompagno reading e suono in ambito teatrale.
Ho collaborato fra gli altri con il giornalista Gianantonio Stella, con la scrittrice Dacia Maraini, con il poeta e scrittore Bruno Tognolini, con lo scrittore e giornalista Carlo Pizzati, con la poetessa, scrittrice e danzatrice Tishani Doshi.
Nell’ ottobre del 2014 sono stato scelto come percussionista sulla scena dell’Edipo a Colono, al teatro Olimpico di Vicenza, con la regia di Andrei Konchalovsky.
Nel 2018 mia è la colonna sonora del video pubblicitario vincitore del Delfino d’Argento al Festival del Cinema di Cannes, apposita sezione dedicata al corto pubblicitario.

Insegnante di percussioni etniche e di propedeutica ritmica per futuri musicoterapeuti.
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